

20

21

回顾

2021

· 硬核

2021年,记者手机收藏夹里的5张照片

在这个纷繁复杂的时代,他们做对了什么?

记者 乐晓立 文/摄

核心提示

疫情仍然在地球游荡,世界愈发纷繁复杂。

这一年,整个经济环境发生了一系列前所未有的变化。财经作家秦朔在《一个时代的落幕,是另一个时代的开始》一文中写道——“今年是市场经济的调整之年,民营行业的动荡之年,互联网平台的失色之年;同时也是科创主题的深化之年,专精特新弘扬之年,双碳文明的启动之年,共同富裕的点睛之年。”

古希腊哲学家爱比克泰德有句名言——我们登上并非我们所选择的舞台,演出并非我们所选择的剧本。

像过去两年一样,我从手机相册中挑选了5张照片,试图从一个宁波经济观察者的角度,寻找舞台中央那些最闪亮的“舞者”,看看他们究竟做对了什么,从而演就了属于他们的“时代剧本”。



1 从消耗流量到创造流量

第一张照片,可以说是宁波经济在2021年一个不小的惊喜。

这位举着新疆长绒棉的正是拇指白小T创始人张勇,他是宁波人,曾是央视二套的记者。今年他凭借一件T恤,创下超过8亿元的销售额。

我与张勇认识是在2016年宁波国际服装节上,那时他曾在宁波创办拇指衣橱,成为服装高端私人订制的先行者,尝试了后来阿里犀牛工厂的“C2M”模式,但最终亏损了2700多万元。之后,他也曾短暂在江北的前洋电商园做过供应链金融。那时候对他的印象就是,口才了得,思路奇快,很有感染力。

在蛰伏了一段时间后,2019年他带着36个人,135万元启动资金在宁波开始了新一轮创业。因为他敏锐地捕捉到了抖音电商带来的新机遇。

投资人子皮曾经就抖音电商和淘宝电商有一个精妙的比喻。淘宝电商的搜索模式,就像是网捕鱼——想要捕得快,就要不断上新品,抢先在河里下网;要想捕得多,网眼就要密,要总是出现在显眼的位置;同时网的质量要好,所以店铺装修要漂亮。

而抖音电商呢,像是钓鱼——好的创意好的内容就像是饵料,用虾米钓可以钓上来10条,用鸭子钓可以钓100条,用三文鱼钓可以钓1000条,用帝王蟹钓可以钓10000条……总之内容越精彩,钓上来的鱼越多。

本质上,淘宝是消耗流量,所以要从各种不同的渠道引流,而抖音是创造流量。按照淘宝服装平均130多元/人的获客成本,张勇的135万启动资金只够卖1万单。

但在抖音,“新疆长绒棉”“防水纳米纤维”“气凝胶”“火山棉”这些科技面料都被张勇做成了传播爆点,一路解锁了抖音的流量密码,配合各式各样的标签预埋,白小T一年中实现了指数级增长,付费用户达到230万人,复购率超过20%,创造了超8亿元的营收。

今年夏天,欧琳董事长徐剑光曾请张勇做客咨询,张勇的思路让徐剑光两眼放光。“这个时代,宁波制造业除了骨子里久久为功的工匠精神,急需需要天马行空的创意和不断尝试的勇气。”徐剑光说。

2 制造业从蛰伏到破茧

第二张照片,我们要回到宁波经济的土壤——制造业,在城市化和工业化的“双向奔赴”中见证宁波制造缔造的奇迹。

这一张是北仑的力劲科技在4月21日发布的全球最大吨位压铸机。中国机械工业联合会副会长张立波在现场十分激动,他说:“能见证全球最大吨位压铸机在宁波发布、交付,我十分振奋,这是中国成型装备的一次历史性跨越,也是中国制造由大到强的鲜活体现。”

今年7月,记者在余姚的天瑞精工见证其自主研发的五轴五联摆头式加工中心,加工精度达到微米级,在高端机床这个95%以上依赖进口的卡脖子领域,吹响了嘹亮的宁波号角。

10月,宁波健信核磁自主研发并量产的“1.5T无液氦超导磁体系统”,获得了宁波工业史上首个高端装备制造业重点领域国际首台(套)产品殊荣。

当我们看到这些成果,是鱼儿跃出水面的华彩瞬间,但在这之前,他们已经在水底朝着光亮潜行了几年、几十年甚至几代人。

健信核磁董事长在上世纪90年代,就响应中央的号召,为深圳研发的全国第一台磁共振设备攻关永磁材料,30年磨一剑,终于成就世界第一。

天瑞精工的团队,用在其他行业辛苦赚取的利润连续十年投入上亿元资金研发五轴五联装备,在连续亏损9年后,为中国高端装备注入一针强心剂。“未来的路还很远,横亘在我们面前的还有德国、日本、北欧等一批跨国企业。”天瑞精工总经理朱炜说。

更有甚者,如亿日气动的吴氏家族,三代人干一件事,终于研发出用于呼吸机、麻醉机的精密电子气动元件,以往这些元件100%依赖进口。

“我们面临过很多的选择和诱惑,我们也可以赚快钱,发大财,但我们还是选择了将原本不多的利润投入了研发。现在看来,这才是正道。”夏厦精密制造的总经理夏挺说。过去两年,夏厦的齿轴齿轮减速机产品精准切入新能源车市场,成为特斯拉、比亚迪、吉利、广汽、长城的供应商,但这一切都源于其十几年的研发和技术储备。

如今我们以宁波拥有全国领先的63家国家级制造业单项冠军、182家国家级专精特新小巨人而骄傲自豪,但其实“奇迹只是努力的另一个名字”而已。向他们致敬!

